

محمد جعفر شاہ پہلواری

عجیب زاویہ نگاہ

قرآنی افکار کے مبغین آیات و الفاظ قرآنی کے جوئے نئے معانی آج کل نکال رہے ہیں ان کے افادی پہلو سے تو ہم انکار نہیں کرتے۔ یہ اذہبات ہے کہ وہ معانی اکثر ایسے ہیں جو اگلے مفسرین اور اہل لغت کی کتابوں میں نہیں نظر آتے۔ مثلاً ”ویدارڈن بالحسنة السديتہ“ کے معنی وہ یہ بتاتے ہیں کہ ”وہ لوگ تخریبی کارروائیوں کا علاج تعمیری کاموں سے کرتے ہیں“ یا مثلاً وہ کہتے ہیں کہ ”اللہ در سولہ“ سے مراد مرکز ملت ہے۔ وغیرہ۔ ہم خود قرآن کریم کی کسی تفسیر کو ازلی، ابدی اور آخری نہیں تسلیم کرتے۔ ہمارا عقیدہ ہے کہ قرآن ایک ایسا شجرہ طیبہ ہے جو ہمیشہ اپنے نئے نئے پھل پیدا کرتا رہے گا۔ ایک دور کی تفسیر کے بعد دوسرے دور کی تفسیر نئی اور گزشتہ سے آگے ہوتی رہے گی اور بقول اقبال

صد جہان تازہ در آیات اوست عصر با سچیدہ در آفات اوست
چوں کہن گردو جہان در برکش می دہد قرآن جہانے دیگرش

لیکن یہ حقیقت تسلیم کرنے کے بعد یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر آج ہمیں بھی جدید سے جدید تفسیری نکات پیدا کرنے کا حق ہے تو ان صوفیہ کرام کو کیوں مطعون کیا جائے جنہوں نے آیات و الفاظ کی باطنی تفسیریں فرمائی ہیں، ورنہ حالیکہ ان صوفیہ میں چند در چند خصوصیات ایسی ہیں جو موجودہ دور کے مفسرین کے اندر تو نہیں پائی جاتیں، یعنی اولاً تو ایک حدیث اس بات کی تائید کرتی ہے کہ قرآن کے ایک ظاہری معنی ہیں اور ایک باطنی :

ما من آیت الا ظہر منها و ما بطن۔ ہر آیت کا ایک ظاہری پہلو ہوتا ہے اور ایک باطنی۔

نیز ان اسلاف کا علم و فضل، اخلاقی و روحانی درجہ، زہد و تقویٰ، و کیر کٹر بہت زیادہ بلند تھا۔ مزید یہ کہ ان ہاں ماضی سے وابستگی قائم ہے اور ان کے نظریات میں تاریخی اور زمانی غلطی نہیں۔ ان تمام باتوں کے ہوتے ہوئے ہم ان صوفیہ کرام کی باطنی تفسیروں کو متزسر نظر انداز کرنے کی ہر شکل ہی جرات کر سکتے ہیں۔ اور اس سے بھی انکار نہیں ہو سکتا کہ ان کی تفسیروں میں روحانی اقدار کا افادی پہلو اس سے کم نہیں جو ہم اپنے جدید مفسرین کی تفسیروں سے پیش کر سکتے ہیں۔

اب ذرا دوسری طرف ملاحظہ فرمائیے۔ ایک گروہ وہ ہے جو اسلامی روایات میں ایک تسلسل کا قائل ہے اور شروع سے آج تک کے تمام مواد کو اپنا علمی و دینی سرمایہ تصور کرتا ہے۔ اگر کوئی ان کو کام میں نہ لائے تو اسے منکر اسلاف کا خطاب دیتا ہے۔ محدثین، مجتہدین اور فقہاء کو حجت بنا کر پیش کرتا ہے۔ اگر کوئی شخص ان میں سے کسی بات کو نہ سمجھنے کی وجہ سے دوسری راہ اختیار کرے تو اس سے نفی کا انہار کرتا ہے۔ لیکن دیکھنا صرف یہ ہے کہ کیا یہ گروہ خود بھی سلف صالحین کو اسی طرح مانتا ہے جس طرح ماننے کا مطالبہ وہ دوسروں سے کرتا ہے۔

آپ دیکھیں گے کہ اگر کوئی شخص ایسا نکتہ بیان کرے جو اس طبقے کے لئے قابل غور ہو تو ترک اسلاف کا لہجہ دیتے ہوئے یہ بھی ارشاد ہوگا کہ دیکھو اس معاملے میں امام شوکانی، امام ابن قیم، امام شعرانی، علامہ عبدالغنی نابلسی، علامہ عبدالحق محدث شاہ ولی اللہ شاہ عبدالعزیز اور فلاں فلاں ائمہ و مجتہدین تو یہ فرماتے ہیں تم نے ان سے الگ راہ کیوں اختیار کی؟ اس طبقے کا دار و محور اسی قسم کے ائمہ و مجتہدین ہیں۔ اسلام کو ایک نظام حیات یا نظام معاشرہ کی حیثیت سے پیش کرتے ہوئے یہ طبقہ ان ہی بزرگوں کو سامنے لاتا ہے۔ لیکن آپ دیکھیں گے کہ یہ صرف وہیں ان کو حجت بنا کر پیش کرتا ہے جہاں اپنا مطلب نکلتا ہو اور دوسروں کی ترویج مقصود ہو۔ ورنہ ان بزرگوں کے بے شمار گوشے ایسے ہیں جن سے یہ طبقہ نہ فقط پہلو ہٹا کرتا ہے بلکہ ان کا شدید منکر ہے۔ اگر کوئی فقہی مسئلہ درپیش ہو تو امام شافعی کو حجت بنا کر پیش کر دے گا لیکن اس کی زبان یا قلم سے کبھی امام موصوف کا یہ عمل نہیں ظاہر ہوگا کہ آپ نے امام اعظم کے مزار پر چلے بھی کیا تھا اور صاحب مزار کا اتنا ادب ملحوظ رکھا تھا جتنا زندوں کا ادب کیا جاتا ہے، حتیٰ کہ رفع یدین اور قنوت صبح کو اپنا صحیح مسلک سمجھنے کے باوجود ترک کر دیا اور وجہ یہ بتائی کہ "تأذی باصحاب القبر" (یعنی صاحب قبر امام اعظم کے ادب و احترام کی وجہ سے)

ہم یہاں صرف چند نمونے پیش کرنا چاہتے ہیں جن سے آپ کو یہ اندازہ ہو سکے گا کہ ان ائمہ و مجتہدین نے پورے اسلام کو جس طرح پیش کیا ہے اس کے صرف ایک ہی حصے کو یہ طبقہ لے لیتا ہے اور باقی کو نہ فقط ترک کر دیتا ہے بلکہ اپنے اسلامی تصور کی ضد سمجھتا ہے۔ یہاں سوال صرف اسی قدر ہے کہ تم جن لوگوں کو بطور حجت پیش کرتے ہو ان کے پیش کردہ دین و شریعت کے صرف ایک ہی حصے کو جو تمہارے مطلب کا ہوتا ہے، کیوں لیتے ہو اور دوسرے حصے کو کیوں چھوڑ دیتے ہو؟ اور اگر تم ایسا کرتے ہو تو دوسروں کو اس کا حق کیوں نہیں دیتے کہ وہ بھی صرف اپنے مطلب کا حصہ لے لیں اور باقی کو ترک کر دیں یا حجت نہ مانیں خواہ وہ فقہی حصہ ہو یا تصوفی و روحانی پہلو ہو؟

اچھا آئیے، چند عجیب و غریب امثلہ ملاحظہ فرمائیے :

خلفائے راشدین قطب الارشاد تھے۔ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی تفسیحات الہیہ میں لکھتے ہیں :

فَوَدَّاهُ الَّذِيْنَ اخَذَ وَالْحِكْمَةَ وَالْعُقْبَانِيَّةَ الْبِاطِنِيَّةَ هُمْ اَهْلُ بَيْتِهِ وَخَاصَّتُهُ، وَوَدَّاهُ الَّذِيْنَ اخَذُوا الْحَقِّقَ وَالْمُتَلَقِّينَ وَالْقَطِيْبِيَّةَ الظَّاهِرَةَ الْاِرْشَادِيَّةَ هُمْ اصْحَابُهُ الْكِبَارُ الْخُلَفَاءُ

الامریعة و مسائل العشرة۔

پس وہ وارثین رسول جو قطبیت باطنیہ کے حامل ہوئے وہ حضور کے اہل بیت اور مخصوص لوگ ہیں اور جن وارثوں نے حفظِ تلقین اور ظاہری ارشاد ہی قطبیتِ سبحانی وہ حضور کے صحابہ کبار ہیں مثلاً خلفائے اربعہ اور عشرہ مبشرہ۔

ذرا ان لوگوں سے دریافت کیجئے کہ یہ ظاہری و باطنی قطبیت کی صوفیانہ اصطلاحات اور ان کی حقیقت کو سبھی تم اسی طرح مانتے ہو جس طرح شاہ صاحب کی حجتہ اللہ البالغہ کے معاشری و فقہی مسائل کو مانتے ہو؟ اور کیا اس کی تبلیغ میں بھی تمہیں ویسا ہی شغف ہے جیسا ان کے دوسرے مسائل کی اشاعت میں ہے؟

قاویت کی احاطت عامہ پھر شاہ ولی اللہ صاحب تہنیمات ہی میں نکلتے ہیں:

فالقادرية قریمة من الادیسیة والروحانية وان كان التعلیم من الشیخ الظاهر ولها قدم فی الاقباط بالشیوخ وتوجه المشائخ الی الطالب لیست بغیرها وذلك لان الشیخ عبد القادر له منبعه من السریان فی العالم وذلك انما مات صامرا بهیئة الملائکة العلی و انطبع فیہ الوجود الساری فی العالم کله فحصل من هذا الوجه روح فی طریقہ۔

قاویت میں اگرچہ تعلیمِ ظاہر شیخ ہی سے ہوتی ہے لیکن یہ اویسی روحانیت کا منظر ہے۔ شیخ کی طرف طالب کی نسبتِ رابطہ ہو یا طالب کی طرف شیخ کی توجہ، اس طریقے میں دونوں ہی ایسے انداز سے موجود ہیں جو دوسرے سلسلہ طریقت میں موجود نہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ سیدنا عبد القادر جیلانی کی ذاتِ گرامی اپنے اندر ایک ایسا روحانی سوتا رکھتی ہے جس کے اندر سارے عالم میں پھیل جانے کی صلاحیت موجود ہے کیونکہ وفات پا جانے کے بعد آپ نے ملا علی کی سی ہئیت اختیار کر لی اور آپ کے اندر وہ حقیقت منعکس ہو گئی جو سارے عالم میں جاری و ساری ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آپ کے طریقے میں خاص روحِ زندگی ہے۔

ذرا ان سے پوچھیے کہ کیا تم بھی شیخ طریقت، روحانیت، اویسیت، سلسلہ طریقت، نسبتِ رابطہ، توجہ بسیطہ قادری روح وغیرہ کی صوفیانہ اصطلاحات کو اسی طرح اسلام کا ایک حصہ مانتے ہو جس طرح شاہ صاحب مانتے ہیں؟

چلے گا ہوں اور متبرک مقامات کا اثر۔ امام شعرانی لطائف المنن میں تحریر فرماتے ہیں:-

ان روحانية الولى اذا دخل مكانا ومضى فى ارض تبقى تلك الروحانية فى ذلك المكان ستة اشهر كما يشهد امر باب القلوب فكيف بالمكان الذى كان سكن الولى ليلا ونهارا۔

ولى کی روحانیت کا یہ عالم ہوتا ہے کہ جب وہ کسی جگہ میں داخل ہوتا ہے یا کسی زمین پر چلتا ہے تو اس کا

وہ روحانی اثر اہل دل کے شاہدے کے مطابق چھ ماہ تک باقی رہتا ہے۔ پھر اس جگہ کو کیا پوچھتے ہو جہاں ولی دن رات رہتا ہو۔

فقہی مسائل میں شعرانی کی "کتاب المیزان" پیش کرنے والوں سے دریافت کیجئے کہ شعرانی کی اس تصریح میں تمہیں بدعت و شرک کی بو تو نہیں آتی؟ اور کیا تم بھی اس روحانیت اور روحانی اثرات کو جو چتے گا ہوں وغیرہ میں ہوتے ہیں تسلیم کرتے ہو اور ان سے ایسی ہی دلچسپی رکھتے ہو جیسی شعرانی کو ہے؟

یہاں آگے چلنے سے پہلے علامہ علی خواص کا ایک قول بھی سنتے جائیے :

کل فقیر ولا یدرک سعادة البقاع ولا شقاوتھا فهو والبعائم سواء

جو فقیر زمین کی جلالی و جمالی کیفیات و اثرات کا درک نہ کرے وہ فقیر کیا ہے بہائم ہے۔

ان لوگوں سے پوچھئے کہ تمہارا شمار کس میں ہے؟

ندائے غائب۔ ترمذی نے اپنی سنن میں تصبیح کے ساتھ ایک روایت لکھی ہے اور حاکم نے اسے علی شرط الشیخین اپنی مستدرک میں بھی درج کیا ہے۔ نسائی اور ابن ماجہ نے بھی یہ روایت اپنی اپنی سنن میں نقل کی ہے اور بیہقی نے بھی دلائل النبوة اور کتاب الدعوات میں باسناد صحیح یہی روایت نقل کی ہے۔ شفاء السقام میں امام سبکی نے اور حصین حصین میں امام جزیری نے بھی اسے نقل کیا ہے کہ :

من کان له ضرورة فلیتومتأ فیحسن وضوءه ثم یصلی رکعتین ثم یدعو : اللهم انی اسألك
والتوجه الیک بنیک محمد نبی الرحمة یا محمد انی اتوجه بک الی ربی فی حاجتی هذا
لتقضی الی اللهم تشفعه فی۔

جسے کوئی ضرورت پیش آئے وہ عمدگی سے وضو کر کے دو رکعت نماز ادا کرے اس کے بعد یوں دعا کرے : اے اللہ میں تجھ سے سوال کرتا ہوں تیرے رحمت والے نبی محمد کے وسیلے سے۔ اے محمد! میں آپ کے وسیلے سے اپنے رب کی طرف متوجہ ہوتا ہوں اپنی اس ضرورت کے معاملے میں تاکہ وہ پوری ہو۔ اے اللہ آپ کی سفارش میرے حق میں قبول فرما۔

اس حدیث صحیح میں توسل و استغاثہ غائب کا جو جواز ہے اس سے اس وقت بحث مقصود نہیں۔ یہ تو حضور کی ذاتِ گرامی ہے جسے مدادی جا رہی ہے۔ ذرا اور نیچے آئیے۔ امام جزیری نے حصین حصین میں ایک اور حدیث بھی نقل کی ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ :

اگر سواری کا جانور بھڑک جائے یا کسی میدان میں جہاں بظاہر کوئی انسان نہ ہو کوئی مشکل پیش آئے تو یوں آواز دو کہ :

یا عباد اللہ اعینونی۔ اے اللہ کے بندو میری مدد کرو

یہ روایت موضوع یا ضعیف نہیں بلکہ بقاعدہ محدثین حسن ہے۔ "عباد اللہ" کی جو تشریح و شرح حدیث نے فرمائی ہے خدا سے بھی سن لیجئے۔ ملاحظی قاری لکھتے ہیں:

المراد بهم المثلثة والمسلمون من الخیل ورجال الغیب المستمون بالابدال۔

"عباد اللہ" سے مراد فرشتے ہیں اور مسلمان شہسواروں کی جماعت اور وہ ضعیفی اشخاص جن کو ابدال کہتے ہیں ذرا امام شوکانی کی بھی تصریح سنتے چلیئے۔ فرماتے ہیں کہ:

وفی الحدیث دلیل علی جواز الاستغاثۃ من لایراہم الا انسان من عباد اللہ سبحانہ من المثلثة وصالحی الجن ولس فی ذلک یأس۔

یہ حدیث دلیل ہے ان بندگان خدا سے مدد مانگنے کے جواز کی جو انسان کو نظر نہیں آتے خواہ وہ فرشتے ہوں یا صلحائے جن اور اس (استغاثۃ) غائب میں کوئی مضائقہ نہیں۔

اور سنئے، قاضی بیضاوی، امام رازی اور شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی نے فالمدبرات امور کی تفسیر میں نفوس قدسیہ اور ارواح طیبہ کو برکات میں داخل فرمایا ہے۔

کچھ اور بھی سنئے۔ شاہ ولی اللہ اپنی حجۃ اللہ البالغہ میں فرماتے ہیں:

فاذا ماتت انقطعت العلاقات ورجع الی مراجعہ فیلیق بالمثلثة وصالحہم و انہم کالمہم ویسعی فیما یسعون ویربما یشغل مولایا علاء کلمۃ اللہ ونصر حزب اللہ۔

جب انسان مرجائے تو مادی علاقے ٹوٹ جاتے ہیں اور وہ اپنے اصلی مراکز کی طرف لوٹ جاتا ہے اور فرشتوں سے مل کر انہی جیسا ہو جاتا ہے، اسے فرشتوں ہی طرح الہام ہوتا ہے اور انہی جیسی کارگزاریاں کرتا ہے۔ اس قسم کے لوگ اکثر کلمہ حق کو بلند کرنے اور خدائی جماعت کی امداد کرنے میں مشغول رہتے ہیں۔

آپ نے سن لیا نا، مگر ابھی ایک چیز اور بھی سن لیجئے۔ امام ابن قیم اپنی کتاب الروح میں فرماتے ہیں:

ولھا بعد مغارۃ البدن شأن آخر وقد تواترت الرئیایا من اصناف بنی آدم علی فعل الارواح بعد موتھا ما لا تقدیر علی مثلہ حال اتصالھا بالابدان من ہزیمۃ الجیوش.... وکم فی النبی صلے اللہ علیہ وسلم ومعہ ابوبکر وعمر فی النوم قد ہزمت ارواحہم عسا الکفر والظلم.....

بدن چھوڑنے کے بعد روح کی بات ہی کچھ اور ہو جاتی ہے بلکہ اس کا کام بھی دوسرے انداز کا ہو جاتا ہے۔ مختلف مذاق کے آدمیوں سے یہ مشاہدہ برآواثر ثابت ہے کہ مرنے کے بعد روجوں نے وہ کام کئے ہیں جو

قید بند میں رہنے کی حالت میں کربھی نہیں سکتی تھیں۔ مثلاً شکروں کو پسا کر نا وغیرہ..... بارہا حضور اکرمؐ اور آپ کے ساتھ ابو بکر و عمرؓ خواب میں دیکھے گئے ہیں جن کی ارواح نے کافروں ظالموں کے لشکروں کو پسا کر دیا۔

ذرا ان اسلاف کے نام لیواؤں سے دریافت کیجئے کہ تم ہمیشہ دوسروں کے مقابلے میں اپنے انہی اسلاف کی عبارتوں کو پیش کر کے ترک اسلاف کا طعنہ دیا کرتے ہو۔ سچ بتاؤ اپنے اسلاف کی ان عبارتوں کو بھی تم نے پڑھا ہے؟ اگر پڑھا ہے تو اس پر ویسا ہی ایمان رکھتے ہو جیسا ان کی دوسری عبارتوں پر ہے؟ اگر ان کو بھی ویسا ہی صحیح تسلیم کرتے ہو تو کبھی اس ذمہ غیب و استغاثہ بغیر اللہ کا بھروسہ بھی کیا ہے؟ اور کبھی امام جویری کی طرح تم نے بھی کہیں لکھا ہے کہ "قد جوب موذرا" کیا تم بھی "ابدال" کی صوفیانہ اصطلاح کے دل سے قائل ہو؟ اور کیا تم نے بھی نواب صدیق حسن خاںؒ کی طرح اس تجربے کا اقرار کیا ہے؟

تصویر شیخ - امام شعرانی لطائف المنن میں فرماتے ہیں :

وقد اجمع اشياخ الطريق على ان من لم يقدر على ملاحظة شيخه ومراقبته حال العمل لا يهمله مراقبة الحق تبارك وتعالى في حال طاعته ايدا۔

مشائخ طریقت کا یہ اجماعی مسئلہ ہے کہ اگر طالب نے اپنے عمل ریاضت کے زمانے میں شیخ کا ملاحظہ اور اس کا مراقبہ نہ کیا تو پھر کسی طاعت الہی میں بھی اس کو مراقبہ الہی پر قدرت نہ ہو سکے گی۔

ذرا ان اتباع اسلاف کا دعوے کرنے والوں سے پوچھئے کہ تم بھی تصویر شیخ کرتے ہو؟ بلکہ اس سے پہلے یہ بتاؤ

تہارا کوئی شیخ طریقت ہے بھی؟

قبر پر چا اور چڑھانا۔ امام عبدالغنی نابلسیؒ اپنے رسالہ "کشف النور عن اصحاب القبور" میں لکھتے ہیں اور صاحب تفسیر روح البیان جلد اول میں اسے یوں نقل کرتے ہیں کہ :

قال الشيخ عبدالغنى النابلسي في كشف النور عن اصحاب القبور ما خلاصته : ان البدعة الحسنة الموافقة لمقصود الشرع هي سنة قبياء القياض على قبور العلماء والاولياء والصلحاء ودفع الستور والمعاصي والقياس على قبورهم امر حائز اذا كان القصد بذلك التعظيم في عين العاهة حتى لا يحتقر واصحاب هذا القبر۔ انتهى مختصراً

شیخ عبدالغنی نابلسی نے اپنے رسالہ "کشف النور عن اصحاب القبور" میں جو کچھ فرمایا ہے اس کا خلاصہ یہ ہے کہ : جو بدعت حسنة مقصود شرع کے مطابق ہو اس کا نام بھی سنت ہی ہے۔ لہذا علماء، اولیاء اور صلحاء کی قبروں پر قبے تعمیر کرنا اور ان کی قبروں پر چادریں، عمامے یا دوسرے کپڑے رکھنا جائز ہے، بشرطیکہ اس کا مقصد لوگوں کی نگاہوں میں ان کی عظمت پیدا کرنا ہو تاکہ وہ قبر والے کی بے حرمتی نہ کریں۔

ذرا ان اسلاف کے نام لیواؤں سے پوچھئے کہ تمہیں تولاً اور عملاً امام نابلسی کی اس تصریح سے کس حد تک اتفاق ہے؟ اور تم ایسا کرنے والوں پر بدعتی و مشرک اور قبر پرست ہونے کا فتوے تو نہیں لگاتے؟ مختلف قسم کی نسبتِ رابطہ - شاہ ولی اللہ محدث دہلوی اپنی کتاب "ہمععات" میں آٹھ قسم کی نسبتوں کا ذکر فرماتے ہیں نسبتِ انوارِ طہارت، نسبتِ سکینہ، نسبتِ اویسیہ، نسبتِ یادداشت، نسبتِ توحید، نسبتِ عشق، نسبتِ وجد اور نسبتِ احسان۔ تفضیلات میں جانا اس وقت مقصود نہیں۔ یہ تمام نسبتیں پیری مریدی کے سلسلہ ہائے طریقت سے تعلق رکھتی ہیں۔ شاہ صاحب ان نسبتوں کو قرآن و سنت سے نکالتے ہیں۔

اب آپ ذرا ان لوگوں سے دریافت کیجئے جو شاہ ولی اللہ اور ان کی حجت اللہ الباقیہ کو حجت بنا کر پیش کرتے ہیں کہ شاہ صاحب کی بیان کردہ "نسبتوں" سے بھی تمہیں کوئی نسبت، کوئی لگاؤ اور کوئی دلچسپی رہی ہے؟ اور جس طرح روایات کی تحقیق اور اسرارِ دین کی تشریح میں شاہ صاحب کی عبادتوں کو بطور دلیل پیش کرتے ہو اسی طرح نسبتِ طریقت اور اس کی نسبتوں کو بھی دیں کہ کسی مرتبے میں رکھتے ہو؟

یہاں پیری مریدی کے متعلق ذرا شیخ ابوعلی وفاق کی یہ عبارت بھی ملاحظہ فرمائیے:

وسنة الله جارية على ان لا بد من السبب، فكما ان التوالد والناسل الصوري لا يحصل بغير
والوالد والوالدة كذلك التوالد المعنوي حصوله بغير المرشد متعذر۔

سنت الہی یوں ہی جاری ہے کہ سبب کا ہونا ضروری ہے۔ پس جس طرح ظاہری و صوری طور پر والدین کے بغیر نسل جاری نہیں ہوتی اسی طرح معنوی نسل کا حصول بغیر مرشد کے سخت دشوار ہے۔

صلوٰۃ غوثیہ یا صلوٰۃ الاسرار۔ ملاحظی قاری اور شیخ عبدالحق محدث دہلوی نے اس نماز کو حضرت شیخ عبد القادر جیلانی سے روایت فرمایا ہے۔ ذرا اسے غور سے سنئے۔ اس کا طریقہ یہ ہے کہ:

سنت مغرب کے بعد دو رکعت نفل پڑھے۔ ہر رکعت میں سورہ فاتحہ کے بعد گیارہ گیارہ بار سورہ اخلاص پڑھے۔ بعد از سلام حمد و ثنا کرے اور گیارہ بار درود شریف پڑھ کر یوں عرض کرے کہ: یا رسول اللہ، یا نبی اللہ اغثنی و امددنی فی قضاء حاجتی، یا قاضی الحاجات۔ پھر بغداد شریف کی طرف رخ کر کے گیارہ قدم چلے اور ہر قدم پر یوں کہے کہ: یا غوث الثقلین یا کریم الطرفین اغثنی و امددنی فی قضاء حاجتی یا قاضی الحاجات۔ پھر حضور کے توسل سے بارگاہِ الہی میں دعا کرے۔ دیبچہ الاسرار میں بھی یہ نماز منقول ہے)

شیخ عبدالحق اور ملاحظی قاری کو حوالوں میں پیش کرنے والے علمائے کرام سے دریافت فرمائیے کہ آپ نے کتنی بار یہ نماز فرمائی ہے؟ اور یہ گیارہ گیارہ کی قید پڑھ کر آپ نے "گیارہوں شریف" بھی کی ہے؟

یہ چند نمونے ہیں ہم نے خالص صوفیہ کرام کے حوالے سے کوئی چیز نقل نہیں کی ہے۔ یہ سارے اقوال و بیانات ان ائمہ و مجتہدین کے ہیں جن کو فقہی مسائل میں بطور حجت پیش کیا جاتا ہے اور اسلام کی تعبیرات میں انہیں اس طرح سامنے لایا جاتا ہے کہ اگر کوئی شخص ان سے اختلاف کرے یا کوئی دوسری مقول سے مقول بات پیش کرے تو اسے منکر محدثین و مجتہدین اور آزاد و بے دین کا خطاب دے دیا جاتا ہے۔ ہم نے یہاں صرف چند مثالیں پیش کی ہیں۔ ورنہ اس کا ایک دفتر موجود ہے۔ خصوصاً شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی اور علامہ ابن عابدین شامی کے ہاں تو عرس، میلاد، چادر قبر اور قبر سے روحانی استفادہ و طواف قبر تک موجود ہے۔ ضرورت ہوئی تو ہم انشاء اللہ سب کی تفصیل بھی پیش کر دینگے۔ ابھی ہم نے مجدد الف ثانی کی روحانی تعلیمات کا ذکر نہیں کیا کیونکہ یہیں سلسلہ طریقت، نسبت رابطہ، تصوف شیخ توجہ اور اس طرح کی بے شمار چیزوں کا مفصل ذکر موجود ہے۔ مکتوبات ملاحظہ فرمائیے۔ ہم نے نواب سید صدیق حسن خان کا بھی یہاں ذکر نہیں کیا ہے کیونکہ ہاں ختم خواجگان اور عجیب عجیب عملیات ہیں۔ دیکھیے الدعاء والدعاء۔

سوال صرف یہ ہے کہ ان بزرگوں کو حجت ماننے والے حضرات ان کی صرف انہی باتوں پر ایمان لائے ہیں جو مطلب کے مطابق ہے یا ان کی ساری باتوں پر جو اب واضح ہے کہ یہ صرف ایک حصے کو مانتے ہیں اور جس حصے کو مانتے ہیں اس کے نہ ماننے والوں کو منکر محدثین و مجتہدین کا خطاب دیتے ہیں۔ راہ دوسرا حصہ جس کے چند نمونے آپ کے سامنے پیش کئے گئے ہیں، تو اس کے شدید منکر وہ خود ہیں۔

دو سوال۔ یہاں صرف دو سوال ہیں:

ایک یہ کہ کیا آپ ان لوگوں کو جو اس دوسرے روحانی حصے کو مانتے ہیں یہی حق دینگے کہ آپ کو بھی منکر محدثین و مجتہدین کے خطاب سے یاد کریں اس لئے کہ آپ اس حصے کو نہیں مانتے؟

دوسرے یہ کہ جب طرح آپ ایک حصے کو قبول اور دوسرے حصے کو رد فرماتے ہیں اسی طرح آپ دوسروں کو بھی یہ حق دینگے کہ وہ اپنی بصیرت کے مطابق اس حصے کو صحیح نہ مانیں جسے آپ نے صحیح تسلیم کر لیا ہے؟ اگر نہیں تو کیوں؟ بیسواں اور چودا اگر اسلام پورا نظام زندگی ہے۔ یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ اسلام صرف فقہی مسائل کا مجموعہ نہیں۔ یہ ایک دین اور ایک پورا نظام زندگی ہے جس میں اخلاقیات اور روحانیت، تطہیر و تزکیہ وغیرہ بھی داخل ہیں۔ فقہ کی کتابوں میں آپ کو کتاب الطہارت، کتاب الحيض، کتاب القضاء وغیرہ تو مل جائے گی لیکن وہاں کتاب التقویٰ، کتاب التزکیہ، کتاب التوکل، کتاب الفقر والزهد، کتاب الرضا وغیرہ کا نام و نشان بھی نہ ملے گا۔ فقہ کی کتابوں میں صرف ظاہری رسوم مناسک کی تفصیلات ملیں گی لیکن تزکیہ و روحانیت کی چیزیں ڈھونڈنے سے بھی نہ ملیں گی حالانکہ یہی جان ایمان ہے۔ پس ان محدثین و مجتہدین کے صرف فقہی مسائل کو لے لینا اور ان ہی کے روحانی مسائل سے قطع نظر کر لینا یا ان کا انکار کر دینا یقیناً آدھا دین ہوگا۔ یہاں ہم اولیاء اللہ کا ذکر نہیں کر رہے۔ ان کی تو دنیا اور ان کے مسائل ہی الگ ہیں۔ ہم تو صرف ان محدثین و

مجتہدین کو پیش کر رہے ہیں جن کو ہر موقع پر فقہیات میں حجت بنا کر پیش کیا جاتا ہے اور ان ہی کے روحانی مسائل سے قطع نظر کر لیا جاتا ہے۔

شروع میں ہم جس پہلے گروہ کا ذکر کریں گے ہیں یعنی جو قرآن کے سوا کسی چیز کو حجت نہیں تسلیم کرتا، اس کا راستہ نسبتاً واضح ہے، صاف ہے۔ اس سے آپ یہ تو بحث کر سکتے ہیں کہ تمہارا راستہ غلط ہے۔ تمہیں دوسرے قیمتی دینی و علمی سرمائے کی طرف بھی متوجہ ہونا چاہئے۔ لیکن جو راستہ اس نے اختیار کیا ہے اس میں منافقانہ انداز نہیں۔ اس طبقے سے تو ہمارا صرف اتنا ہی سوال ہے کہ جس طرح تم الفاظ قرآنی کی جدید تعبیریں کرتے ہو اسی طرح ایک صوفی کیوں نہیں کر سکتا اور اسے تم یہ حق کیوں نہیں دیتے؟ تم کہتے ہو کہ اللہ اور اس رسول سے مراد مرکزِ ملت ہے اور صوفی یہ کہتا ہے کہ واسیغ علیکم نعمتاً، ظاہر و باطناً، میں ظاہری نعمت شریعت ہے اور باطنی نعمت طریقت و عرفان ہے۔ ان دونوں مقامات پر تفسیری حق تو یکساں ہی استعمال ہو رہا ہے۔ پھر یہ حق تمہا تمہارے لئے کیوں مخصوص ہے؟ ایک عابد زاہد، بلند کردار، راستباز، عاشقِ رسول، عالمِ اجل صوفی کو یہی حق کیوں نہیں؟ خصوصاً جبکہ اس کی تفسیر ناقابلِ انکار اعلیٰ اقدار کی حامل ہو؟

خیر یہ تو پہلے گروہ کا معاملہ ہے جن پر تفصیلی بحث اس وقت مقصود نہیں لیکن دوسرا گروہ تو عجیب و غریب واقع ہوا ہے جو اقتواً ممنون بعض الکتاب و تکفرون بعض، کا مصداق ہے۔ وہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کی حجت اللہ البالغہ کو (بلکہ اس کے بھی صرف ایک فقہی حصے کو) ہم پر حجت بنا کر ٹونٹتا ہے اور ان ہی کی فقہیات، ہجعات اور فیوض الحرمین کو ردی کی ٹوکری میں ڈال دیتا ہے۔ مولانا اسماعیل شہید کی "تقویت الایمان" کو سینے سے لگائے پھرتا ہے اور ان کی "صراطِ مستقیم" بعض حصوں کو اور اس سے زیادہ عجبات کو خاطر میں بھی نہیں لاتا۔

اگر ہم کہیں کہ.... نا باطنی کی شادی کو روک دینا چاہئے، تعدد ازواج پر پابندی لگانا چاہئے، تین یکبارگی طلاقوں کو جہی قرار دینا چاہئے، وغیرہ وغیرہ.... تو اس پر قرآن، حدیث اور فقہ کی سو سو دلیلیں دینے کے باوجود اس حلقے سے یہی نثارہ بجایا جاتا ہے کہ یہ سلف صالحین کی روش کو چھوڑ کر نیا دین نکال رہے ہیں۔ چنانچہ عالمی کمیشن کی رپورٹ پر ایک دیوبندی مولوی صاحب کا تبصرہ ان کے اختلافی نوٹ میں یوں ہے:

دعائی کمیشن کی رپورٹ کے دیباچے میں، اسلام کے مسلمات اور شریعت اسلامیہ کو مجروح کرنے کی ناکام کوشش کی گئی ہے..... ایک غیر ماہر شریعت کے شخصی اور غیر اسلامی افکار و توہمات کو کمیشن کی رپورٹ کا دیباچہ اور بنیاد قرار دینا بہت بڑی زیادتی ہے۔ (اختلافی نوٹ صفحہ ۱۵۰۵)

کمیشن کے جلسوں میں میرے سوا ہر ممبر نے اپنے آپ کو ماہر شریعت اور مجتہد مطلق کی حیثیت میں پیش

کمیشن کی وہ سفارشات جو چند ممبران کی یورپ پسندی اور اسلام بیزاری کی آئینہ دار ہیں قرآن و سنت کو مسخ کر کے فرنگیت پر چسپاں کرنے کی ایک مکروہ کوشش ہے۔ (صفحہ ۱۵۱)

دیباچہ نگار ہوا پرستی کو اجتہاد کا نام دینا چاہتے ہیں۔ (صفحہ ۱۵۱۵)

لیکن اصل بات یہ ہے کہ وہ (دیباچہ نگار) جہلا اور غیر ماہرین شریعت کے اجتہاد کو اسلام میں ٹھونسنے چاہتے ہیں اور مقصد ہے اللہ کے دین کو تبدیل کرنا۔ (صفحہ ۱۵۲۱)

دیباچہ نگار اسلام کو حالات کی سواری بنا دینا چاہتے ہیں جو اسلام دشمنی کی بدترین مثال ہے۔ (صفحہ ۱۵۲۲)

سر سید انگریزوں کے تسلط کے قائم کرنے والے لوگوں میں سے صفِ اوّل کے آدمی ہیں۔ (صفحہ ۱۵۲۳)

دیباچہ نگار کی رائے میں پاکستان اس لئے وجود میں آیا ہے کہ اب کمیشنوں کے ذریعے تبدیل اسلام کی وہ دیرینہ آرزو پوری کر سکیں جو انگریزوں نے پیدا کی تھی۔ (۷)

یہ چند نادرنمونے مشے از خورارے اور اندکے از بیارے ہے ورنہ شروع سے آخر تک ہر جگہ اس ناودر خطبات آرائی کے نمونے موجود ہیں۔ جا بجا وعظ بھی فرمائے ہیں۔

انتہا یہ ہے کہ کمیشن کی رپورٹ میں ایک جگہ ہلاق سدگانہ کے جہی ہونے کے ثبوت میں علامہ ابن تیمیہ اور علامہ ابن قیم کے ساتھ زبیر بن عوام، عبدالرحمن بن عوف، مکرثہ طاؤس، محمد بن اسحاق، غلام بن عمرو، حارث عکلی، داؤد بن علی اور ان کے

اکثر تابعین، بعض مالکیہ بعض حنابلہ اور بعض حنفیہ وغیرہم کا حوالہ دیا گیا تو یہی مولانا (ان تمام اسمائے گرامی کو چھوڑتے ہوئے) صرف ابن تیمیہ اور ابن قیم کے متعلق اپنی غیر مہذب طنز کا نمونہ یوں پیش فرماتے ہیں:

”کمیشن کی رپورٹ مرتب کرنے والے حضرات نے ابن تیمیہ اور ابن قیم کے بارے میں محققین علماء کا یہ تبصرہ نہیں پڑھا کہ علمہما اکثر من عقلہما ہے“

جب ردّ قبر پرستی اور ردّ بدعات کا معاملہ پیش ہو تو یہی حضرات ابن تیمیہ اور ابن قیم کے حوالوں سے مرعوب کر دینگے اور جب انہی مجتہدین کی عبارتوں سے اپنی خود ساختہ کمزوریوں پر زدائے تو ان ہی ائمہ کا علم عقل سے زیادہ ثابت کر دیا جاتا ہے۔ گویا یہ حلقہ بن بزرگوں کا نام لے کر دوسروں کو مرعوب کرنے کا عادی ہے ان کا کسی چیز میں بھی پابند یا مقلد نہیں۔

صرف وہیں مقلد ہے جہاں اپنا مطلب بھلے۔

ہمارا راستہ۔ ہمارا راستہ بالکل واضح ہے۔ ہم قرآن کو قرآن کی جگہ رکھتے ہیں، حدیث کو حدیث کی جگہ اور فقہ کو فقہ کے مقام پر۔ ہم نہ حدیث کو نسخ قرآن تسلیم کرتے ہیں نہ فقہ کو حدیث کی گردن پر سوار کرتے ہیں۔ ائمہ و مجتہدین کی تمام فقہی کوششوں کو اعلیٰ درجے کی سعی مشکور تسلیم کرتے ہیں۔ قائل صرف اس بات کے ہیں کہ یہ فقہیں اپنے اپنے دور کے لئے ٹھیک ہیں۔ جب دور بدلتا ہے تو فقہ میں ترمیم ہو سکتی ہے اور ہونی چاہئے ورنہ شریعت

ایک جامد سا مذہب بن کر رہ جائے گی حالانکہ اسے قطعاً متحرک ہونا چاہئے جو زمانے کے ارتقاء اور عصری تقاضوں کے ساتھ دے سکے۔ ہمارا طبقہ، علما، شرح و تالیف اور فتاویٰ لنگوہی کو بھی قرآن کی طرح غیر متبدل سمجھتا ہے۔ لیکن ہم اسے سعی مشکور تسلیم کرنے کے باوجود اسی خام مواد میں سے عصری تقاضوں کے تیار مال، برآمد کرنے کے قائل ہیں۔ حجت ان میں سے کوئی بھی نہیں۔ لیکن قابل استفادہ سب ہیں۔ بڑی محنت سے بیٹے ہوئے کپڑوں کی کتیرے بیوت کرنے اور بہت سی کتیریں الگ کرنے کے بعد ہی لباس تیار ہوتا ہے۔ کتیریں چھانٹنے والوں پر یہ الزام نہیں دیا جاسکتا کہ وہ کپڑے کو ضائع کرتا ہے۔ اس سے یہ مطالبہ نہیں کیا جاسکتا کہ تم کتیریں ضائع کئے بغیر ہی لباس تیار کرو۔ پھر یہ بھی مطالبہ نہیں کیا جاسکتا کہ تم جو شیروانی تیار کر رہے ہو اس میں جیب، کالر، استر سب کچھ ایک ہی قدر و قیمت کا لگاؤ۔ جب شیروانی سلے گی تو اس میں اعلیٰ کپڑے کے بڑے کے ساتھ اس سے گھٹیا کپڑے کے بھی اجزا لگائے جائیں گے۔ ہمارا مسلک یہ ہے کہ قرآن کی قدر و قیمت کو برتر ماننے کے باوجود اپنی نئی فقہ بنانے کے لئے کچھ روایات کا استر بھی لگائیں گے اور کتب فقہ کی جیبیں بھی۔ ہمارے نزدیک ہمارے سارے علمی و دینی سرمائے الگ الگ قدر و قیمت رکھتے ہیں۔ قرآن کے سوا کوئی شے از اول تا آخر واجب الاخذ نہیں بلکہ جو چیزیں از الف تا ی واجب الاخذ نہ ہوں اس کا یہ مطلب نہیں کہ وہ از ابتدا تا انتہا واجب الشرک ہیں۔ ہم پر سلف صالحین کے ترک کا طعنہ نہیں دیا جاسکتا۔ اس کے متکب دراصل وہی ہیں (جیسا کہ اوپر کے بیان سے واضح ہو گیا ہوگا) جو ہمیں ترک اسلاف کا طعنہ دیا کرتے ہیں۔

ریاض السنہ

مسئلہ اجتہاد

مصنف سید محمد جعفر شاہ پھلواڑی
قیمت آٹھ روپے

مصنف مولانا محمد حنیف ندوی
قیمت دو روپے آٹھ آنے

میلنگ کاپتا

مینجر ادارہ ثقافت اسلامیہ - ۲ کلب روڈ - لاہور